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EJEMPLO 1
{2 20x
Dadas s y 2

a. Multiplica las fracciones
b. Divide la primera entre la segunda

Solucion:

a) Se multiplica numerador por numerador y se divide entre el producto de los

denominadores.

12x(20x) 240x> 82
1SR 8 1aci R 2%y il
15 18
_lx 18
.15 20z
_12-18x
T 15-20x
_18
25
EJEMPLO 2

5 =2x-15 %43
4x* +8x  4x-20

Divide y simplifica:

x2—2x~—15_ x+3 =
4x* +8x -

_x?-2x-15 4x-20

4x* +8x x+3

Divide la primera fraccion por la segunda

Cambia la division a multiplicacion por el

reciproco

Indica las multiplicaciones

Efectta la operacion

Escribe la expresion dada

Escribe la divisibn como

multiplicacién por el reciproco.
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=(x—-S)(x+Z‘1)_4(x—-—5)

4x(x+2)  x+3 Factoriza
4 (x = 5)(x +3)4(x - 5) -
4x(x +2)(x +3) Multiplica
(x=5)(x-5)
x(x+2) Cancela
x?-10x +25
x? +2x Muiltiplica
PRACTICA ORAL
Multiplica o divide, y simplifica.
: 2 .6 53
a)y = T 5 %
& D5 )& 2
die 45 B 1.5
e € 3 A f) 3 = 3
x2 6 .
9)‘3—-— byl e gt x+2
& 4q 12a 3 12
. 5
)] =) K .x-7 %; 5
X+2 x+2 )x—-7 10 I)S'x-—z
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EJERCICIO 3.3
Para los problemas de 1 al 10:

a) Multiplica las dos expresiones

b) Divide la primera expresion por la segunda

8 7
—— 2
1 5a’9a )
807
- 9x * 6x g
x—4 x—-5
7 —_— 8
) x—1"x=-7 )
3x-4 5x-2
1 e
0 2x—-1"x—-6

x+4 x-3

x+7 x+6x

Para los problemas del 11 al 30, realiza la multiplicacién o division y simplifica

6x 10y
S5y 8x
13)3+~2—5£
7y  2ly
20p 42p
495" 10s
30m 15
13t * 52m
6ab2 42a
35b 18ab

15)

8a 12x

12 —or

1

3x 16a
14y 21y
32x 55
33y 8y
400 300
176  5la
16xy3 15x
9x 4xy
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4a+16 4a-16 N
AT . T
2 12m-35 2m’-6 M B o
m m- m” -0m 2
23) s S 5] 24) a”+4a-45 3a-3
= o 3
x'-9x x-3 4 24a 20 a4
% x.0 L ] i
: 5 —-6y+5 y- B
27) L LSS 4 2y S e
.m+4 (m—) 28) 5'_":}.,5(7(_3)-1
sgy 283, 4a+5 8a+10 Rl
4a+5 2a+3 2a+3 30)(a2+4a_12)"'+f’__"%
_ e

31) Encuentra x si - +23 =5

2y 5
YETT
x-7

33) Para que valorde x es ——
X-2

32) Encuentra.y si

a) ¢lgual a cero ?

b) ¢Indefinida ?
34) Para qué valor de y es 2y +47
y —

a) ¢lgual a cero?
b) ¢ Indefinida?

3.4 MINIMO COMUN MULTIPLO |

Para sumar dos fracciones, sus denominadores deben ser iguales. Por ejemplo:

El 28 es llamado comuan denominador de las fracciones.

Un mditiplo de un nimero dado es un entero multiplicado por ese nimero.

Por ejemplo 12, 30 Jiti ié
2,30y 60 son multiplos de 6, también 32, 80 y 88 son multiplos de 8
Hagamos un listado de los muiltiplos de 6 y de 8 para mostrar algo interesa?nte: :

26 12 18 24 30 36 42 48 54 60 6€6..
‘8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88..
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Algunos multiplos de 6 también son multiplos de 8. Estos son llamados Mditiplos
Comunes de 6 y de 8. El nimero 24 es el mas pequefio de los multiplos comunes,
Es llamado el minimo comin multiplo. Este nimero es abreviado M.C.M. cuando
sumas dos fracciones, usas el MCM de los denominadores como el comun
denominador (MCD).

Definicion

El Minimo Comun Multiplo de dos enteros se encuentra factorizandolos en ndmeros
primos, por ejemplo:

6=2(3)

8=2(2)(2)

Para ser un mdltiplo de 6, un nimero debe tener al menos un 2 y al menos un 3
como factores. Para ser muitiplo de 8, un numero debe tener cuando menos tres
2's como factores. Asi que el Minimo Comun Multiplo de 6 y 8 tiene tres 2's y un 3.

MCM=2.2.2-3=24
En esta seccidon practicaras obteniendo el MCM de dos polinomios y estaras
preparado para encontrar denominadores comunes para sumar expresiones

racionales. s

OBJETIVO

Dados dos polinomios, encontrar su MCN

Cubre la columna de las respuestas y trabaja sobre los siguientes ejemplos.

- EJEMPLO 1 o

Por las siguientes razones:

Encuentra el MCM de 12a%* y 18a°bc i

12a%*=2.2.3.a-abbbb 5 Factoriza

18a°bc = 2-3-3-a-a-a-b-c Factoriza

MCM =2.2.3.3-a-a-a-b-b-b-bc Escoge el nimero minimo de
factores que son
necesarios para cubrir a todos los
demas de cada expresion.

MCM = 36a’b*c Simplifica
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Puedes hacer mas simple la obtencion del MCM. Tomando los factores con el mas
gr:-_:nde exponente que tenga en ambas expresiones. Si no es comtin témalo con el
unico exponente que tengan.

EJEMPLO 2
Encuentra el MCM de 9x° y 6x(x+5)°

MCM = 18x°(x+5)° EIMCMde 9y6es 18. Setoma el
mas grande exponente de x y el

unico de (x+5)

EJEMPLO 3
Encuentra el MCM de x*-2x-15 y x*4x-5

x%-2x-15 = (x+3)(x-5)
Xo-4x-5 = (x-5)(x+1)
MCM = (x+3)(x-5)(x+1)

Factoriza las dos expresiones

Escribe el MCM (x-5) es un factor
comun si que aparece solamente

una vez.
EJEMPLO 4

Encuentra el MCM de x-6x+9x y 2x*+2x-24
PRACTICAORAL

Encuentra el MCM del par de enteros dados

A) 6, 8 B) 15, 12 C)12,9
D) 8, 18 E)T 21 F) 4,12
G) 5,4 H) 9,10 1) 4,30

EJERCICIO 3.4

Para los problemas del 1 al 20 encuentra el MCM de las dos expresiones.

1) a’be, ab%c 2) ax?, 9a’x
3)4x®, 6x* 4) 6xy?, 15x%y
5) 42a°b, 49b%c 6) 56a°b, 54a°2°
7) 9x, 9(a-x) 8) X%, x(x-y)
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9) 5(a<x), 3(a+x)"
11) 3(a+x), 7(a+x)
13) a’b(a-b), ab*(a-b)
15) xyz(x-y), xy

17) 4a-4b, 2a-2b

19) m*9, m*+3m

10) 6(x+3) 5(x—3)

12) 9(a-3), 11(a-3)
14) pf(p+f), p*F(p+1)
16) a’b*(a-b), a’b’
18) ax?-9, 6x>-9x

20) 6x+12y, 8x+16y

Para los problemas del 21 al 26, encuentra el MCM' de las tres expresiones.

21) x°, a°%°, a*
23) 10x¢*, 12x37, 4xy?

22) m%, m°n, mn?
24) 15r°, 21r%s°, 35s*
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3.5 SUMA'Y RESTA DE EXPRESIONES RACIONALES -

Para sumar dos fracciones, sus denominagdores deben ser iguales. En la ultima
seccion, el eiemplo dado fué

21 20 41

—_ —_— = — | £

e
4777287287 28

En esta seccion sumaremos expresiones algebraicas racionales. Las fracciones

tendran variables en el numerador, en el denominador o en ambos. Por ejemplo,

suponiendo que vas a sumar

25) 6x°y°2*, 4xy*Z?, 9%z

27)

28)

29)

30)

26)9a’b,12a’h? 54a’b’

Escribe todos los multiplos enteros de 2 y todos los multlplos enteros ¢
que estan entre 1 y 20. Encierra en un circulo los pares de muiltp
comunes. Encierra en un cuadro el minimo coman multiplo.

Escribe todos los multiplos enteros de 12 y todos los multiplos enteros de!
que estan entre 1 y 100. Encierra en un circulo los pares de multip
comunes. Encierra en un cuadro el minimo coman muttiplo.

Encuentra el MCM de 24 y 36. Encuentra el maximo factor comun de 2
36. Comprueba que (MCM) (MFC) = 24x36

Encuentra el MCM de 48 y 49. Encuentra el MFC de 48 y 49. (Es¢
posible para dos enteros como 48 y 49 que tienen como factor comun el 1!
. Cudl es el MFC? Si lo tienes escribelo, si no, di por que no.

Los problemas del 31 al 42 te dan un breve repaso de la suma y resta de fraccion
antes de pasar a la seccion 6.5. Suma o resta. Simplifica la respuesta, sl

al 3

6x 4

El comun denominador a usar es el minimo comun muitiplo (MCM) de los
denominadores. Para 6xy 4, el MCM es

MCM= 12X

2 y 3 3x ;
por = (que esiguala 1)y — por — (que esigual a 1,

Multiplicando
2 4 3x

7
6x
también) nos da
3x
==
. 14 9x

12x " 12x

14 +9x

17x

e
R

Como 12x es el MCM de dos denominadores es el llamado Minimo Comun
Denominador, o MCD.

Definicidon

| i

posible.

2 5
31)35’~+% 32)?4-.-7—

& T
33)3-—-;— )7 1o
39 % + 5 9 3+ 5
7 2 - 2 38)%-;4;_
39)_2-.;_% 40)-(1;+%
. o=
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Cubre las respuestas y trabaja sobre los siguientes ejemplos:

EJEMPLO 1
g 3x 4x

BTN ) -

3% 4x
574qr 19x™y

T 3x 4+:¥;.3
M 2ir

i 1x
20+27x

12x

EJEMPLO 2

5x 5
Resta - :

EJEMPLO 3

v e
+

x-7 x-1

Suma

A

¥

Escribe la expresion dada

Escribe cada fracciéon con el MCD 12x

Multiplica las fracciones

Suma las fracciones

Escribe la expresion dada
Efectua la resta de los numeradores
Factoriza el numerador

Cancela los factores (x-y)
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x=3 x—1+x~2 x-7
x—70 x-1 x—l.x—7

dx2+2xv3+x2 -9x+14
¥y Reis7 x° -8x+7

_x1+2x—3+x2—9x+14
= x:=8x+7

_2x2—7x+11
T T

EJEMPLO 4
S X2
x+6 x+4
x+5 x-=-2

Resta

x+6 x+4

X4+ x+44d: x—2"x 16

Y+ x+4d xad x 6

X7+ 9x 207" SRR

¥ +10x+24 1 +10x +24

T (x* +9x +20) - (x* +4x ~12)

x> +10x +24

_x2 +9% +20=x" -4x +12
x? +10x + 24

- S5x + 32
x2 +10x +24

Multiplica por una forma adectiada de 1

Multiplica los numeradores y los
denominadores

Suma los numeradores: se usa el comtn
denominador

Combina términos semejantes -

Escribe la expresién dada

Escribe la fracciéon de manera que tengan

denominador comun

Muitiplica ios numeradores vy los
denominadores

Resta los numeradores: usa el comtn

denominador

Distribuye -1 y elimina los paréntesis

Combina los términos semejantes



